


Dnes mám pro vás příspěvky dva. Nebyla jsem si jistá, jestli budu mít vůbec nějaký
a ejhle. Každý je z trochu jiného soudku, ale vlastně v každém je o přátelství. Doufám,
že vás zaujmou a vyberete si z nich, co potřebujete. Autorkám velmi, velmi děkuji.

Jitka Klučinová 

Dopis kamarádce
Když jsem se dozvěděla, že máš tu nemoc (ani jsem to nemohla vyslovit), tak

jsem pochopila vše, nad čím jsem přemýšlela poslední dobou v souvislosti s tebou,
ale hlavně jsem měla tak nekonečné představy, jak jen člověk může mít, když dosta-
ne takovou zprávu. Věděly jsme obě, že máme stejné dědičné dispozice, obě naše
mámy nemoc prodělaly. Ještě nedávno jsme to zase probíraly. Nikdy by mě nena-
padlo, že to přijde a tak brzy, vždyť nám je "teprve" třicet devět let.

Nehledě na to, jak mě zpráva zasáhla, jsem byla na tebe naštvaná, myslela jsem,
že dvacet let je dostatečně dlouhá doba na to, abys věděla, že tu jsem, tvoje kama-
rádka, aby ses mi mohla svěřit. Na druhou stranu jsem tě obdivovala, jak můžeš mít
sílu si nechat uvnitř sebe to, že máš nemoc, nad kterou všichni nezvítězí. Když toh-
le všechno můj mozek zpracovával, nedovedla jsem si představit nic jiného, než že
ty budeš ta, která zvítězí. 

Přijeli jsme k vám na chatu slavit Silvestra a nikdy by mě nenapadlo, že se něco
takového děje. Všechno bylo jako vždycky, jen jsem měla pocit, že nepanuje nálada,
jaká by měla být. Ale protože ani na Silvestra se člověk nenaprogramuje, tak jsem
tomu nepřikládala důležitost.

Divné mi bylo, že ses dalších čtrnáct dní neozvala.
A najednou to přišlo. Doslova přišlo, protože tys mi to napsala mailem. Jak

může člověk na něco takového reagovat? Brečím nad tebou a pak i nad sebou.
Nechci tě ztratit, i když tuhle myšlenku jsem si vůbec nedovolovala připustit, sty-
děla jsem se za ni a bála jsem se jí. Jako ty ses vyrovnávala se zprávou od lékaře, já
se vyrovnávala se zprávou od tebe. A jak s ní mám naložit? Jak se reaguje na to,
když vám kamarádka napíše, že má tu nemoc? Mám zavolat nebo napsat? Jsem zba-
bělá a píšu.

A ty pak po pár hodinách voláš. Takže se dozvím, jak je těžké někomu říct:" Mám
rakovinu." I svojí kamarádce. I mámě, bráchovi. Hrozné je, že se člověk musí vyrov-
nat nejen s tou nemocí, ale také s tím, jak to blízkým sdělit, pokud není tím, kdo si
libuje v životních dramatech. A to ty opravdu nejsi. Ty jsi tak uzavřená, až mě to děsí,
jaký jsem pravý opak. Ale vydržely jsme si dvacet let a to si piš, že si ještě vydrží-
me. Vyptávám se a doufám, že se ti ulevilo, že už o tom můžeš se mnou mluvit. Já tě
prostě nenechám se v tom plácat. Takže už vím, jak to bude krok za krokem, co budeš
muset podstoupit, jak bude probíhat léčba. Už vím, že nejvíc ze všeho se momentál-

SLOVO DO DUŠE
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ně bojíš, že nebudeš mít vlasy. Nikdo ani já si to nedovedeme představit, můžeme jen
říkat, že to chápeme. Nechápeme. Takové pocity se musí prožít. Scházíme se docela
často, na to, že jsi nemocná. Máš úžasnou paruku, která ti fakt sluší a vypadáš úplně
normálně. Člověk si totiž představuje, že ta nemoc je nějak vidět. Není – duši nepře-
čte ani kamarádka po dvaceti letech. Byla jsi statečná, chodila jsi se mnou na "kul-
tůru", rodina fungovala. 

Rok uběhl jako voda. Je po dalším Silvestru a tobě rostou krásný kudrnatý vlasy.
A já se těším, až si spolu vyrazíme na pořádný výlet, který si už slibujeme delší dobu.
A neměly bychom to odkládat dlouho, víš, že i já mám dědičnou dispozici. Víme
obě, že čas je posel dobrých zpráv, ale také zrádce.

Ilona

Když mne Jitka Klučinová žádala o to, jestli nechci napsat slovo úvodem, trochu
ironicky mě napadlo, že vzhledem k mé náladě tak leda nekrolog. Nemůžu se vyhra-
bat z nachlazení, ležím a tudíž si připadám nemocná. Jaký paradox. Když jsem cho-
dila na chemoterapii, tak jsem si nemocná nepřipadala. Jen těch pár dní…

Uvědomila jsem si, jak mi chybí práce. Doma už jsem přečetla vše co mělo pís-
menka, napsala články a dohnala další resty. A teď už bych byla nejraději v Helpu.
S Helou a Zdenkou jsme se shodly, že se tam vysloveně těšíme. Stal se z nás tým
a troufám si říct, že i kamarádky. 

Někdy je to i pro nás těžké, pomáhat a povzbuzovat ty, co mají pocit, že jejich
život končí a nic pěkného je už nečeká. Ale vše vyrovná radost, když někomu pomů-
žeme, nebo když se scházíme ve středu na našich odpoledních programech.

Právě tyto středeční programy mi pomohly si uvědomit, jak je prospěšné a důle-
žité, mít nějakou činnost, učit se něco nového, poznávat nové, vzdělávat se, vyzkou-
šet si něco. Nemoc nám hodně vzala, ale v životě se často musí některé dveře zavřít,
abychom otevřely nové .Když se na vše zpětně díváte, možná si uvědomíte taky, že
vám nemoc možná dala víc času pro sebe, rozlišení toho, co je důležitější, radost
z každého dne, který můžete prožít. 

Čas letí jako splašený a nám nezbývá, než se nenechat strhnout do víru uspěcha-
nosti. A naopak, najít si čas pro sebe, rodinu, to co nás baví a máme rády. A možná
to vše můžete najít u nás v Helpech. Je to jako dar, že můžu být při tom, když se zde
při našich schůzkách rodí přátelství.

Zanedlouho začínáme s kurzem zdravého životního stylu a tak se těšíme i na to,
jak se dozvíme zase něco nového, čekají nás zajímavé artedílny, společná návštěva
divadla, výlet a spousta legrace a radovánek. Zima už nenávratně odchází a nezadr-
žitelně se blíží jaro. A to už nám to radování půjde samo.

Takže milé přítelkyně, přeji vám, ať nezapomenete, že se máte mít rády, odmě-
ňovat se radostí a tím, že pro sebe něco pěkného uděláte. Je to těžké? Asi ano, pro-
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tože jste byly zvyklé se starat o ostatní. Je na čase udělat to teď pro sebe. Dostaly
jsme druhou šanci, tak co vy na to?

Na jaro, na vše nové, pěkné, co nás čeká, na nové příchozí a kdo ví co vše ještě
se těší vaše 

Zrnko 

V minulém čísle se nám to tu trochu popletlo, a tak se moc omlouvám Ivaně Vlkové
za to, že její dopis zůstal nepodepsaný. Byl to ten druhý – začínající Duben 2005.
Ta básnička z následujícího dopisu je tak trochu hádanka pro nás všechny. Pokud
některá víte, kdo ji napsal, nenechte si to pro sebe a napište.
Na vaše dopisy se těší

Růžena

Je jaro. Mám za sebou rok léčení, do práce se už nevrátím. A tak je zahrádka moje
útočiště, potěšení, relaxace a posilovna.
Příjemně unavená se večer vydávám z této oázy pohody na nejbližší zastávku

tramvaje. Je na takovém docela opuštěném místě – jen lesík, staveniště, silnice
– Krejcárek. Silnice je od zastávky tramvají oddělena betonovou zdí. A na této zdi,
bílým písmem na červeném podkladě jsem, naprosto ohromena, četla tuto báseň:

Už na vás z jehněd prší pel
a jaro letí horempádem.
Zpod křídel kvočny vyletěl
houf kuřat pípajících hladem.
Bože, dej ať každé z nich
zrníčko najde na Tvé jarní zemi!
To jenom člověk v dobách zlých
krmí se sny a nadějemi.

Než přijela tramvaj, naučila jsem se ji zpaměti z obavy, že možná už do druhého
dne bude vše zničeno sprejery. Ne – naštěstí je tam dodnes. A dokonce se zdá, že si
tam pánové nechodí ulevovat tak jako dřív.

Nevím kdo báseň složil, ani kdo jí ozdobil šedivou zeď. Snad v rámci akce
„Poesie pražských zákoutí“ se tomuto místu dostalo té cti.

Naučte se ji také zpaměti (namasírujete si mozkové závity) a až přijde čas jehněd…
Marta Zvonařová 

A ještě dopis od nové koordinátorky hradeckého MH centra – Renaty Koutné

LISTÁRNA
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4. I když naším cílem není získat co nejvyšší počet členů, ale poskytovat kvalitní
služby onkologickým pacientům, bylo k 31.12. evidováno v Mamma HELPU cel-
kem 457 členek a členů, z toho 147 mimopražských (z měst celé ČR, jedna ze
Slovenska). Následující graf ukazuje zastoupení jednotlivých oblastí republiky
podle PSČ:

5. A takhle nás přibývalo:

6. Průměrný věk členů je 55,7 let, nejstarší člence je 85 let, nejmladší 23 let.
Následující graf ukazuje věkové rozložení členek
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kdy přestane být oddálení normální reakcí a začne být ohrožením fyzického
a duševního zdraví. Kdysi bylo oddálení definováno jako váhání nemocného, kte-
rý nevyhledal lékařskou pomoc do tří měsíců od rozpoznání medicínských pří-
znaků. Pro mnohé nemocné je základem jejich opoždění strach. Když nemocný
zjistí první příznak nemoci, začne si ihned představovat, co ho čeká během léčby.
Tato představa je založena na obecně hrůzostrašných názorech, které lidé o rako-
vině a zhoubných nádorech mají. Poznání může často způsobit takovou akutní
úzkost, že nemocný odloží návštěvu lékaře. Nemocní často nedokážou slovně
vyjádřit čeho nebo proč se bojí. Místo toho hledají různá vysvětlení, proč právě
jim se to nemůže stát. "To nemůže být rakovina, protože nikdo z naší rodiny rako-
vinu neměl", Neudělal jsem nic, abych si tohle zasloužil". Možná si myslí, že pře-
hlížení nebo odmítnutí symptomu bude nějak oslabovat jeho následky. Navíc
pociťované sociální stigma rakoviny může zabraňovat potvrzení její přítomnosti
ze strachu, že člověk bude považován za "nečistého", "nakažlivého", "budícího
soucit" nebo "umírajícího".

Ať je příčina zpoždění jakákoli, prakticky každý nemocný nakonec vyhledá léka-
ře, aby jeho příznaky vyšetřil. Někdy je to po přemlouvání rodinou, jindy k tomu
nemocného přiměje smrt přítele nebo člena rodiny nebo rozsáhlé mediální diskuse
a novinky v onkologii.

Jakmile se nemocný, který oddaloval stanovení diagnózy, odhodlá k jejímu
potvrzení, neměli by zdravotníci vyjadřovat žádný nesouhlas s pacientovým jed-
náním. Skutečné nebo pociťované zklamání bude jen zvětšovat pacientův pocit
viny. To platí speciálně pro rodinné příslušníky, kteří si nevšímali příznaků pečli-
věji nebo nevyhledali pro nemocného pomoc dřív. Měli bychom nemocného ujis-
tit, že také ostatní nemocní mívají podobné problémy. Kladné přijetí umožní zmír-
nit pocit viny nemocného a stane se základem dobrého vztahu v průběhu
následující léčby.

„To zpožďování je pochopitelné,“ řekl Libor. „Jana se také dlouho rozmýšlela,
zda vůbec jít k lékaři. Pozoroval jsem její rozpaky, věděl jsem že s ní něco je.
Bojovala sama se sebou. Když mi to řekla, byla již rozhodnuta, že k lékaři půjde.“

„To je dobře, že se odhodlala. Čím menší nádor, tím větší šance na vyléčení.“
„Prožíval jsem ten boj s ní.“
„Vidím, že bychom si mohli příště povídat ještě o tom, jak nemocní reagují na

vyslovení diagnózy. Tys to prožíval nedávno s Janou a možná, že to ještě prožíváte,
mám na mysli reakci na diagnózu…“

(seriál připravuje Ida, s laskavým souhlasem autora, 
částečně zkráceno a upraveno)
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První pracovní skupina se zabývala postavením pacientských organizací v jedno-
tlivých zemích (podobnostmi a rozdíly). Jak jsou přijímány veřejností, ministerstvem
zdravotnictví, vládou.

V této pracovní skupině se snad nejvíce projevila rozdílná vyspělost jednot-
livých pacientských organizací. Zatímco ty, které mají své „dětské nemoci“ již
za sebou, se zabývají možností společných projektů nejen v ČR, ale i se zahra-
ničím, jsou zatím i takové, které ostatní pacientské organizace vnímají jako kon-
kurenci (a to ne ve zcela dobrém slova smyslu). Jsou samozřejmě problémy, kte-
ré nás nemohou spojovat, ale jsou také ty – obecné – které by nás spojovat
mohly. A na tom bychom měly stavět svou další spolupráci. Jedná se například
o problémy s financováním, zlepšení komunikace se zdravotnickým perso-
nálem, více vzdělávat a informovat veřejnost o práci pacientských organizací,
zlepšit spolupráci s médii a v neposlední řadě se včlenit jako rovnocenný 
partner do dialogu o koncepci zdravotnictví, zdravotnické legislativě, cenách
léků apod. 

Druhá pracovní skupina se zabývala problémy rovného přístupu k moderní léčbě
a lékům.

V očích pacientů a jejich organizací je Česká republika někde uprostřed na žeb-
říčku mezi prosperujícími evropskými krajinami s dobrou zdravotní péčí a Polskem
s nejhorším přístupem k moderním lékům a léčbě – Polsko investuje jenom 3 %
HDP na zdravotnictví. Poláci doufají, že jednou dosáhnou úrovně ČR a čeští účast-
níci měli šanci vidět jak špatné to někde může být.

Mezi zástupci převládal názor, že přístup ke zdravotní péči je prozatím dobrý a je
nutné jej přinejmenším zachovat alespoň na této úrovni. Bohužel množství předpisů
a pravidel, ve kterých je těžké se orientovat, neposkytuje pacientům dostatek důvě-
ry, že systém je nastaven tak, aby sledoval vždy jen jejich prospěch. Jako pacientské
organizace bychom přivítaly možnost seznámit své členy s léčebnými standardy.
Jejich neznalost (a snad někde i jejich neexistence) může být zdrojem pochybností
pacienta o poskytované léčbě.

Také vztahy a komunikace s ministerstvy není zatím standardně nastavena. To
znamená, že každá pacientská organizace pracně buduje své individuální cesty a ces-
tičky k jednotlivým úředníkům, a po každé změně ministra se musí začít znovu. 

Diskuse ve třetí pracovní skupině o účasti pacientských organizací při rozhodo-
vání o legislativě, koncepci a cenách léků přinesla velmi mnoho různých pohledů
v závislosti na tom, jak je zdravotní systém v dané zemi nastavený. V naší dnešní
situaci, která vyvolává dojem značného chaosu a nekoncepčnosti, je třeba nejdříve
získat možnosti, abychom se my – pacientské organizace – mohly účastnit tako-
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Imunita (obranyschopnost)
je schopnost organizmu rozeznat choroboplodné zárodky a zneškodnit je. Dělí se
na imunitu: buněčnou – ta je vytvářena bílými krvinkami ("vojáci imunity"), které
se podílejí na likvidaci cizorodých organismů; humorální (protilátkovou)– jejím
hlavním úkolem je tvorba protilátek. Na správném fungování imunity se podílejí
mandle (krční, nosní), brzlík, slezina, lymfatická tkáň a uzliny, kostní dřeň. Někdy
se imunita může obrátit i proti vlastnímu organismu 

Autoimunita 
je porucha, při které některá ze složek imunitního systému reaguje na struktury
vlastního organizmu, které tím poškozuje. Vlastní příčina tohoto stavu není známa.
Předpokládá se porucha v řízení imunitního systému, vliv některých virů apod.
Podílí se na vzniku střevních zánětů, některých forem zánětů jater, nemocí štítné
žlázy, kůry nadledvinek, revmatických nemocí.

A pár vtípků aby bylo veseleji:
* Jedna jarní: Je krásně… Ptáčci to dělají, včeličky to dělají. Ty bys to chtěl taky

dělat………Ale neblázni, člověče, lidi přece nelítají!

* Bajka, nikoliv Ezopova:
Po lese se roznese že medvěd má seznam zvířátek, která chce sníst. Vlk se ptá
„Jsem taky na tom seznamu, medvěde?“ A když medvěd přitaká, utíká domů roz-
loučit se s rodinou, vrátí se a medvěd ho sežere.
Druhý den se ptá liška „Jsem já na tvém seznamu, medvěde?“ Když přitaká, utí-
ká se rozloučit s rodinou, vrátí se a medvěd ji sežere.
Třetí den přijde zajíc. „A já jsem taky na tvém seznamu, medvěde?“ Medvěd se
podívá a kývá hlavou „Taky, taky, zajíci.“ „Hele“, povídá zajíc, „a nemohl bys
mě škrtnout?“ „Ale klidně“, povídá medvěd, „to je v pohodě, stačí říct!“

Děkujeme všem, kdo jste již poslali členské příspěvky, nebo je přišli osobně zaplatit.
Významně to pomáhá! Chcete-li pomoci i jinak, přineste prosím do MH center drob-
né kancelářské potřeby, zejména obálky, papír do tiskárny, ale například i toaleťák
a jiné praktické věci (ať to nemusíme z těch peněz kupovat). Díky všem!
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